

日晖巷百年老建筑拆留没说法

读者致电快报，呼吁救救这些“古运河边最后的珍宝”

无锡日晖巷曾被大运河申遗考察组的专家们视为“古运河边最后的珍宝”，自从2006年拆迁以来，有着上百年历史的古建筑面临着是拆还是留的命运，由于种种原因，部分老建筑人去楼空，又遭遇人为破坏以致酿成火灾，西大街50号等古建筑则依然面临着未知的前景。近日，有读者向快报来信，呼吁“救救这些不可多得的历史遗产，勿做千古罪人”！

——□陆媛 文/摄

老式杉木花格窗虽然破旧，但透着典型的明清古建筑韵致

日晖巷成为古运河边最后的珍宝

早在2004年，大运河申遗考察组的专家们在无锡进行沿河调研行至日晖巷时，就被这里保存完好的民居、商贸建筑所吸引。专家们认为，京杭运河是中国古代重要的漕运通道和经济命脉，当年沿河建筑最大的功能应该是交流、贸易，但近年来的城市建设使这些建筑受损严重，而日晖巷街区尚保存着完好的茶楼、作坊等，保持着运河建筑的原始风貌，因而被视为古运河边最后的珍宝。据介绍，当时的日晖巷长约70余米，其间22号是无锡市保存最古老的茶楼，有100多年历史，虽字号已磨灭，但两面的花窗仍能让人想见当年的繁盛。据说，当年从运河南下、北上的商人常在这里交流信息、做生意。而不远处是“金昌字号酱油糟坊”和“福来和号酱园糟坊”等，据老无锡回忆，这两家酱油作坊当时颇有声誉，除在日晖巷开设店铺外，还在崇安寺、原棚下街等处设有分支店铺。居民打酒、买盐、拷酱油都会去他们店里。此外，日晖巷还有原木作、打铜匠、弹棉花、老虎灶等许多手工作坊。同时，这里的民居也保存较好，其中47号、45号等不仅有做工精美的砖雕门楼，还有极富个性的转盘楼。

2008年8月，无锡市公布的第二批工业遗产保护名录中，崇安区西大街50号的“金昌字号酱油糟坊”和崇安区东大街68号的“福来和号酱园糟坊”均榜上有名。



百年酱油坊保存较好

昨天上午，记者来到日晖巷西大街50号，推开石库门，经过长满杂草的院落，记者见到了房屋的主人鲍先生。64岁的他告诉记者，从1954年他父亲买下当时被称为“西大街49号”的房子，全家人在这里居住到2006年拆迁。“我们搬进来前，这里就是‘金昌字号酱油糟坊’，主人姓周。这幢两层楼一楼大厅全都作为店铺，二楼是住人的卧房，后面有院子，还有制造酱油的场地。”鲍先生称，这是一栋全木结构的晚清建筑。在院内抬头仍依稀可见“金昌字号”的字样。一楼地面是由见方的青砖铺设，记者随鲍先生顺着木楼梯而上，虽然距今已有100多年，但楼梯依然结实，踩上去竟然没有发软的感觉，甚至没有吱吱作响。二楼的木地板则显然要软一些，有些地方已经加铺了木板以防地板塌软。抬头可见木梁屋顶依然保存较好，甚至没有明显裂缝。鲍先生说，他们入住50多年来，只对屋顶的瓦片翻修过一次，其他均是原样未动。房间的窗户是老式的木格窗，“只有中间一块是玻璃，以前都是用蚌壳磨成明瓦镶嵌在窗户上，因为那时的玻璃太贵。”尽管有着上百年历史，但是这里一砖一瓦、一草一木仍传承着生活的气息。

老建筑危机四伏

鲍先生称，周围的建筑从2006年起陆续被拆除，自家的房子是拆是留却至今没有说法。“现在我们白天到这里来守着房子，

晚上离开。我们担心如果没人看着，房子会被人毁坏。”他指着隔壁人家的断壁残垣说，“几年前的一场大火将这家几乎烧个精光，当时火势很大根本没法救，我们家要不是有6米多高的金山石建的围墙，也早就被毁了。”

记者在鲍家周围看到，部分保留下来未被拆迁的建筑由于多年无人居住已是破烂不堪，有的只剩下摇摇欲坠的木架。周围居民称，以前由于没有对这些建筑进行规划保护，外人可以随意进出，有流浪人员在这里生火做饭，还酿成火灾。“上百年的老房子就这样搁在那里，风吹日晒，相关部门既不规划，也不妥善保护，让人看了实在揪心！”如今虽然造起了围挡，但仍有多处缺口可以进入。

无锡文广新局文化遗产处杨处长表示，日晖巷已被列为市级文保单位，规划将这里改造成西门桥历史街区，但是由于包括西大街50号在内的几户居民不愿搬迁，因此一搁就是数年。对出现安全隐患、垃圾成堆的古建筑该如何保护，他表示“我们也没办法”！

“无锡类似东大街和日晖巷的街区曾经比比皆是，但经过大规模的旧城改造，那些地方基本上都在推土机的轰鸣声中消失了。能够以相对完整的面貌保存至今的街区就显得难得可贵了。新的一年，我们只有默默祈祷这条小巷能够保存下来——不仅仅是为童年的记忆，更是为了这个城市即将丧失殆尽的江南民居风貌和历史人文积淀！”这不仅是普通网友的呼声，更是众多无锡人的心愿。

为入学，养子当弟弟报户口

丈夫遇车祸，妻子想少给养子分遗产

小夫妻“婚后”两年未能生育，公公婆婆就做主为他们抱养了一个男孩，但是男孩抱来不久，妻子就怀孕了，随后生下了自己的女儿。丈夫因车祸去世后，留下了两套房产，男孩究竟有没有继承权引起了一家人的纠纷，于是诉诸法院。日前，北塘法院审理了这样一起离奇的继承纠纷案。

为了上户口，养子变兄弟

范新霞老人将近80岁了，她的儿子朱晋明在2008年因车祸去世，范老人非常伤心，但没想到的是，她还要为儿子的遗产纠纷打一场官司。

朱晋明曾经有过一段短暂的婚姻，他和前妻陈某结婚五年，生有一个女儿，后来两人因为感情不和于1985年离婚。1986年，朱晋明认识了沈丽，两人开始以夫妻名义同居，但一直没有办理结婚登记手续。婚后两年，两人一直没有生小孩，抱孙心切的范新霞老人口口声声叫朱凯为儿子，所以沈丽不能作为继承人配偶继承。

沈丽则认为，她和朱晋明属于事实婚姻，所以她当然有权继承遗产，其他遗产同意平分，但是朱凯不应该平分遗产，因为朱凯和朱晋明不符合收养条件，朱凯事实上是由公公朱云江、婆婆范新霞收养的，而且朱凯长期跟着老夫妻俩一起生活，是老两口的儿子，继承份额应该大大减少。

北塘法院经审理认为，根据公安机关登记的户口信息、申报入户呈报表，朱凯是用朱云江孙子的名义申报户口的，即使当时户口登记为朱云江之子，也是为了朱凯能够报户口上学，之后，朱凯跟随朱晋明、沈丽一起生活，平时称呼朱晋明、沈丽为父母，称呼范老人为奶奶。而且朱晋明自己在单位的履历表中也写明其与朱凯系父子关系，朱晋明的墓碑上所刻朱凯为子，都可认定朱凯与朱晋明系法律拟制的父母子女关系，同亲生子女一样享有对朱晋明遗产继承的权利。沈丽和朱晋明1994年2月1日《婚姻登记管理条例》公布实施之前，双方已具有结婚实质要件，应当按照事实婚姻处理。

鉴于朱晋明留下的两处房产一处由沈丽居住，另一处出租，由沈丽收租金，法庭从便利当事人的生活、维持房屋现存的使用状况考虑，判两套房屋归沈丽、朱凯所有，由沈丽、朱凯支付范老人、朱凯等人归并款25万余元。

(文中当事人均为化名)

刘彦丽 薛晟

■资讯

无锡今年将有15家公司上市

昨日记者获悉，2011年新区企业上市工作取得了良好成绩，今天将召开企业上市工作会议，预计上市公司及重点上市后备企业将实现销售收入497亿元。预计2012年整个无锡新增上市公司15家，“十二五”期间新增上市公司将达到130家。

2011年初，无锡新区提出“十二五”期间新增科技型上市企

业30家的目标，一年来新区新增挂牌企业2家，券商签约企业19家，目前在会企业1家、境外聆讯企业1家、报省证监局辅导企业4家、完成股份制改造企业31家、“新三板”通过内核企业10家以上、新增上市后备企业63家。至此，整个无锡范围内已经有境内境外上市公司74家，其中境内境外各37家。

陈超

“中国无锡”网站群绩效全国称第一

在日前于北京举行的“2011年中国政府网站绩效暨第六届中国特色政府网站评选结果发布会”上，“中国无锡”网站群荣获全国地市级政府门户网站绩效评比“第一名”。

2011年中国政府网站绩效评估活动，是中国社科院信息化研究中心和北京国脉互联公司坚持独立、客观、公正、透明的原则，集中55名研究人员通过对全

老板外出半个多月没消息 工人担心四个月工资没戏了

“去年12月份的时候就感觉有点不对劲，后来才知道原来老板跑路了，到现在都不知道去了哪里。就担心拿不到工资，没法回家过年。”昨日，宜兴读者高先生向快报反映，因所在工厂老板“消失”，厂里有10多名工人的工资被拖欠。

高先生反映的工厂位于宜兴市官林镇，昨日记者在这个名为“志祥电子”的工厂门口见到了高先生。据高先生说，他是湖南人，去年7月份从外地被老板请过来做技术工作，7月份、8月份两个月拿了工资以后，9月份开始就一直没发工资了。当时老板告诉高先生，因为工厂的生意不怎么样，还有不少货款也没有结账，所以工资最好年底一起结算给他。

“到12月底算算差不多6万元钱，我开始也没想急着要。”高先生说，去年12月20日，工厂停止生产了，有人在整理东西，但他还是没在意，直到12月30日，“我到工厂对面的店里去买东西，店里

的人和我开玩笑，说你们老板都跑了，你还有钱买东西啊。”

高先生说他觉得十分意外：“怎么我们老板跑了的消息我都不知道，外面人反而知道了呢。我就跑回厂里问，这才听其他人说已经好几天看不到老板了。”

高先生反映的情况得到了工厂其他人的确认，粗略统计下来有10多名员工没有足额领到工资。昨日，他们告诉记者，他们大多数是12月31日前后知道老板“消失”的消息的，老板的手机一直到目前为止都处于关机状态。现在他们没活干，只好待在工厂里，原本免费提供的伙食也停了，前两天还停了热水，日子不太好过。

高先生所说的老板姓王，昨日记者数次拨打王老板的电话，但其始终关机。随后记者在工厂找到了王老板的亲戚彭某，他正在厂里和会计一起统计欠发工资的员工名单。据其称，一开始王老板说去外地联系生意了，但随后他们就发现无法联系上老板了。

这两天工人在厂里讨要工资，找不到老板他们也很无奈，后来派出所和劳动部门也介入了，所以他们就暂时代替老板筹措钱款，以用于支付工人的工资，统计下来累计欠的工资有10多万元。

“根据工厂的规定，不管有没有生产，工作要持续到小年夜的，所以现在就要讨钱回家也不现实。总之肯定不会拖欠他们工资的。被拖欠的货款一要到，我们就会马上支付工人的工资。我也在厂里上班，也等着要到货款以后发工资。”彭某说。

昨日记者在工厂见到了当地派出所的民警，他们是接到工人的投诉后赶到工厂的，目前他们也无法联系上王老板。考虑到岁末年终的稳定问题，他们已要求工厂老板的亲属筹措资金支付工人工资。目前工厂老板的亲属正在积极索要其他单位拖欠的多笔货款，数额在20多万元，应该足以支付目前拖欠的员工工资。

金辰 陈超